

ИССЛЕДОВАНИЕ КРЕПОСТИ ДОНСКОЙ

Федор Долженко

Район ведет свою историю с 1938 года, он был назван в память красного командира гражданской войны Константина Архиповича Трунова (1886–1920), а село Ново-Георгиевское, основанное в 1825 году, переименовано после революции вначале в Терновское, по названию речки Терновки, а с 1935 года — в Труновское.

В селе было построено три каменных церкви, две из которых были разрушены в советское время. К счастью, сохранился храм Серафима Саровского. На территории села 12 памятников и памятных мест времен гражданской и Великой Отечественной войн. У мемориала Славы зажжен Вечный огонь.

На 1996-ю версту почтового тракта Санкт-Петербург—Тифлис прибыл Донской Хоперский казачий полк и приступил к строительству укрепления. Донская крепость представляла собой четырехугольник с размерами сторон 208 на 276 метров. С наружной стороны земляного вала высотой 2 метра проходил ров шириной 6 метров и глубиной около 2 метров. Ров периодически заполнялся водой из речки Ташлы. На каждом углу крепости, включая и четыре редута в центре каждой из сторон, были расположены площадки для пушек, ядер и картечи. На территории крепости находились турлучные строения. Они располагались в два ряда. Тут были девять плетневых казарм, девять землянок, солдатские кухни, три провиантских «бунта» (склада), каменная гауптвахта, три дома обер-офицеров и полковой цейхгауз (оружейный склад).

Через крепостной вал с юго-восточной стороны в направлении шестиглавой белокаменной Михаило-Архангельской церкви был перекинут мост из досок, который на ночь убирался на крепостную насыпь.

Кзаки в 1828 году переехали на земли Кубани для строительства новых укреплений. С этого времени Донская крепость

утратила свое назначение, и станция стала называться селом Донским.

Сегодня в Донском проживает 17 500 человек сорока национальностей. Есть три средних школы, больница, поликлиника, шесть детских садов-яслей, четыре клуба и дома культуры, гостиница с рестораном, узел связи, почтовые отделения.

Гордость района — историко-краеведческий музей. В будущем и само село Донское, возможно, станет частично музеем под открытым небом, где есть многочисленные памятники истории и культуры. Здесь проходил Великий шелковый путь, уже в VI веке существовала крепость. Сохранились и остатки земляного вала Донской крепости, заложенной в 1777 году... Здесь в 1902 году был построен, впервые в Ставропольской губернии, водопровод, питающийся от ключей, протяженностью 16 километров. В 1915 году был открыт Народный дом с библиотекой. В 1897 году в селе было 15 лавок, 4 трактира, 23 водяных мельницы, 4 овчинодельных и 1 кожевенный завод.

В 1909 году в селе насчитывалось 11 875 жителей обоего пола.

Историческое и культурное наследие села Донского чрезвычайно богато. Житель села И.И.Мирошниченко написал сценарий и создал историческую видеоленту «Наследники крепости Донской», заведующая районным автоклубом Е.М.Грищенко снимает фильм об истории и современности села Донского.

Здесь на охране состоит шесть памятников истории и культуры, девять мемориальных досок. Ведется работа по увековечению исторических вех Донского. У здания музея установлена мемориальная плита с текстом: «Здесь проходил почтовый тракт Петербург—Тифлис». Специальными знаками отмечены места, где находились углы крепостной стены XVIII века, часть земляного вала законсервирована как памятник истории.